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湖北省 2019 年度招募选派“三支一扶”高校毕业生考试

《综合能力测试》

一、常识判断（共 10 题）

1.2019年 4月 16日，习近平总书记在重庆主持召开解决“两不愁三保障”突出问题座

谈会并发表了重要讲话。“两不愁三保障”中的“三保障”是指 有保障。

A.义务教育，基本医疗，住房安全

B.转移就业，基本生活，交通出行

C.人均收入，食品安全，义务教育

D.群众温饱，大病医疗，用水安全

【答案】A

【考点】时政

【解析】“两不愁三保障”是国家在易地扶贫搬迁中提出的主要目标。“两不愁”即不

愁吃、不愁穿，“三保障”即义务教育、基本医疗、住房安全有保障。所以，本题答案为 A。

2.2019年 4月， 在北京举行。这次会议是我国今年最重要的主场外交，也是一次带

有标志性意义的国际盛会。

A.中国非洲研究院成立大会

B.第二十一次中国—欧盟领导人会晤

C.中国—太平洋岛国旅游年会议开幕式

D.第二届“一带一路”国际合作高峰论坛

【答案】D

【考点】时政

【解析】第二届“一带一路”国际合作高峰论坛将于 4月 25日至 27日在北京举行。这

次会议是我国今年最重要的主场外交，也是一次具有标志性意义的国际盛会。所以，本题答

案为 D。

3.2019年 4月，在英国发现的一套致远舰原厂设计图纸。其高清扫描件被中国人民革命

军事博物馆正式入藏。作为加强爱国主义教育、研究 的重展品和资料。

A.世界反法西斯战争史

B.鸦片战争史

C.八国联军侵华战争史
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D.甲午海战史

【答案】D

【考点】历史

【解析】中国人民革命军事博物馆日前正式入藏一批在英国发现的致远舰原厂设计图纸

高清扫描件，作为加强爱国主义教育、研究甲午海战史的重要展品和资料。这次入藏的一套

七张致远舰设计图是由新华社记者在调研时从英国纽卡斯尔泰恩—威尔档案馆中发现的。这

是致远舰设计图百年后首次重见天日。所以，本题答案为 D。

4.2019年 3 月 30日，“双千兆第一区”开通仪式在 进行，并拨通了首个 5G手机

通话，这标志着该市成为我国首个中国移动 5G网络使用城市。

A.深圳

B.上海

C.广州

D.北京

【答案】B

【考点】时政

【解析】3月 30日上午，“全球双千兆第一区”开通仪式在上海市虹口区足球场举行，

上海市副市长吴清与在场外的上海航运交易所总裁张页拨通了首个 5G手机通话，这也标志

着上海成为全国首个中国移动 5G试用城市。

5.关于五四运动，下列说法不正确的是：

A.今年是五四运动 100周年

B.是新民主主义革命阶段的开端

C.直接影响了中国共产党的诞生和发展

D.为新文化运动做了思想和文化上的准备

【答案】D

【考点】党史

【解析】五四运动是 1919年 5月 4日发生在北京的一场以青年学生为主，广大群众、

市民、工商人士等阶层共同参与的，通过示威游行、请愿、罢工、暴力对抗政府等多种形式

进行的爱国运动，到 2019年为 100周年，所以 A正确；五四运动是新民主主义革命阶段的

开端，所以 B正确；五四运动直接影响了中国共产党的诞生和发展，中国共产党党史一般

将其定义为“反帝反封建的爱国运动”，所以 C正确；新文化运动为五四运动做了思想和

https://baike.baidu.com/item/%E5%8C%97%E4%BA%AC/128981
https://baike.baidu.com/item/%E9%9D%92%E5%B9%B4/398408
https://baike.baidu.com/item/%E7%A4%BA%E5%A8%81%E6%B8%B8%E8%A1%8C/7880003
https://baike.baidu.com/item/%E7%BD%A2%E5%B7%A5/19770
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文化上的准备，五四运动以新文化运动做了行动上的基础，促进新文化运动发展与继续，所

以 D不正确；所以本题答案为 D。

6.2019年 5月，亚洲文明对话大会在北京举行，以下哪项于亚洲文明无关：

A.造纸术 B.香料的传播

C.玛雅文字 D.阿拉伯数字

【答案】C

【考点】时政

【解析】造纸术、香料的传播以及阿拉伯数字都是亚洲文明。所以本题答案为 C。

7.关于天文地理常识，错误的是：

A.位于大气层最底层的是对流层

B.地球由表及里依次是地壳、地幔、地核

C.地球的自转导致时间西早东晚

D.每年夏至至冬至间隔约 6个月

【答案】C

【考点】地理

【解析】对流层是地球大气层靠近地面的一层。由表及里依次由地壳、地幔和地核组成。

地球的自转导致时间东早西晚。夏至是 6月 21日，冬至是 12月 22日，中间间隔 6个月。

所以本题答案为 C。

8.下列历史人物与其身份对应不正确的是：

A.祖冲之—数学家 B.贾思勰—农学家

C.郭守敬—哲学家 D.张仲景—医学家

【答案】C

【考点】文学

【解析】祖冲之是数学家、天文学家，贾思勰是农学家，郭守敬是天文学家、数学家、

水利工程专家，张仲景是医学家。所以本题答案为 C。

9.下列世界著名建筑中，与其不在一个国家的是：

A.爱丽舍宫 B.卢浮宫

C.白金汉宫 D.凡尔赛宫

【答案】C

【考点】地理
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【解析】爱丽舍宫是法国巴黎古建筑，卢浮宫位于法国巴黎市中心的塞纳河北岸，白金

汉宫是英国君主位于伦敦的主要寝宫及办公处，凡尔赛宫位于法国巴黎西南郊外伊夫林省省

会凡尔赛镇。所以本题答案为 C。

10.关于文化常识说法正确的：

A.峨眉山、普陀山、武当山都是我国的佛教名山

B.我国文学史上“三曹”指曹操、曹植、曹冲

C.一年 24节气始于立春，终于大寒

D.现行国家公务员制度起源于俄国的文官制

【答案】C

【考点】文学

【解析】我国的佛教名山有峨眉山、五台山、普陀山和九华山；“三曹”指曹操、曹植、

曹丕；24节气始于立春，终于大寒；现行国家公务员制度起源于英国的文官制；所以本题

答案为 C。

二、言语理解与表达（共 5 题）

11.由于一次性物品使用方便，价格也便宜，人们很容易养成依赖性，而面对垃圾减量，

垃圾分类时，也难免会因为麻烦产生______心理。机关单位带头禁用一次性物品最大的好处，

就是能够______，打消市民的顾虑和质疑，进而减少一次性物品的使用量。

依次填入划横线部分最合适的词是：

A.逃避 广而告之

B.抵触 率先垂范

C.消极 身先士卒

D.厌烦 以身作则

【答案】B

【考点】逻辑填空题

【解析】第一空因为前面提到“依懒性”说明人们肯定不愿意去进行垃圾分类这种行为

的，所以这个词语侧重于行为上不愿意做，AB符合文意，C“消极”D“厌烦”更多的是情绪上

的，而不是行为上的，第二空既然是机关单位和领导干部，肯定是起的带头作用，B“率先

垂范”符合文意。答案选 B。

https://baike.baidu.com/item/%E6%B3%95%E5%9B%BD/1173384
https://baike.baidu.com/item/%E5%B7%B4%E9%BB%8E/858
https://baike.baidu.com/item/%E5%A1%9E%E7%BA%B3%E6%B2%B3/1004608
https://baike.baidu.com/item/%E8%8B%B1%E5%9B%BD/144602
https://baike.baidu.com/item/%E5%90%9B%E4%B8%BB/754944
https://baike.baidu.com/item/%E4%BC%A6%E6%95%A6/862
https://baike.baidu.com/item/%E6%B3%95%E5%9B%BD/1173384
https://baike.baidu.com/item/%E4%BC%8A%E5%A4%AB%E6%9E%97%E7%9C%81/2612312
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12.在人工智能的促进下，教育将更加关注人的发展。教育的本质始终是培养什么人、

怎样培养人，但在现实的教育实践中，知识学习和技能培训往往成为目的。随着深度学习技

术的不断突破，人工智能在知识储备、知识传播、技能应用等方面将超过人类。这要求教育

必须更加注重人的价值观重塑和情感培养，更加注重培养人的批判性思维、创造性思维、团

队协作、跨界融合和终身学习。

对这段文字概括最准确的是：

A.人工智能需加大情感培养等方面的研究

B.人工智能对现代教育模式提出了新要求

C.当前的教育模式应与人工智能更好的结合

D.价值观等内在教育比传授知识技能更重要

【答案】B

【考点】主旨概括题

【解析】文段第一句就提出重点，人工智能让教育需要更关注人；第二句开始具体解释

原因：因为教育的本质是人。第三句第四句通过条件关联词“要求”、“必须”又提到人工智能

要求教育有了新的侧重点，所以题目为总-分-总结构，开头和结尾是重点，强调人工智能让

现代教育有了新的要求。答案选 B。

13.作为文房四宝之首的毛笔，以其"健、圆、齐、尖“的特点，成就了绚丽名彩的书法

艺术。健者，笔力雄健，这样才能提按转折，使写出的字如行云流水；”圆“者，单毫求健而

群毫求圆，持方于内而严守规矩，毫尖向前而毫根在后，惟其如此方能笔头圆润。“齐”者，

笔毫齐心协力，而且一律向核心看齐；“尖”者，一但吸水着墨，则尖锋立现，一马当先，

勇往直前。如果我们能以毛笔的这些品德自勉，必能饱蘸热血与汗水，书写出记得起历史检

验的人生诗篇。

上述文段最合适的标题是：

A.毛笔四德给人的启示

B.笔有四德，问君有几

C.毛笔四德与书法艺术

D.尖圆齐健，笔之四德

【答案】A

【考点】标题填入题

【解析】文段为分总结构，开头通过毛笔四德来描述四德的具体内容，最后提出毛笔四



6

德对于我们的启示，就是要以这些品德自勉，奋斗出自己的青春。答案选 A。

文段主体是毛笔，所以排除 BD，都是说的笔的四德，而非毛笔；

C书法艺术无法和最后一句话给我们的现实意义联系起来，文段重点强调的是毛笔四德

和人的品德关系，排除。

14.端午节形成于汉代，起源有多种说法，每一个习俗都来自于不同时期。在历史发展

过程中，各民族以不同方式传承自己的习俗体系，融合其他民族有益的生活内容，最终形成

属于所有中国人的、具有高度多元性的端午节文化。_______________。现代化带来的社会

生产力提升和文明间交流，对各国家各民族的传统文化都有所冲击，但并非对立或有害的。

惠能革新开宋代理学之先，因为他生活的长安城唐韵胡音悠扬。在经济全球化的时代大势中，

要建设一个充满活力的、现代化的社会主义国家，就不能让“文化焦虑症”这种小情绪左右

我们对待新事物的态度。

填入划横线部分最恰当的是：

A.中国文化自当立足与积蕴数千年的历史

B.中华文明在过去、现在、将来都是开放包容的

C.这对于我们当前讨论的传统文化现代化问题有所启示

D.改革开放以来，中国打开大门，欢迎一切外来文化进入

【答案】C

【考点】语句衔接题

【解析】空格前提到的是端午文化，但是空格后开始讲国家和民族的文化这样大的概念，

说明作者是通过前面端午文化的例子来引出了后文的大概念，横线上的句子需要承上启下，

C符合文意，因为 C表明的就是由端午节的例子得到了后面大的启示，而且 C中的“文化现

代化问题”，正好呼应后文的“现代化带来的冲击”。答案选 C。

BD过于绝对，B违反历史常识，中华文明在过去并不开放；D范围过度，不能欢迎一

切外来文化，我们需要去粗取精。排除 BD；

A强调的是中国文化的自身立足，但是无法呼应后文的“现代化”的内容。排除 A。

15.①从广义上来说，只要在纳米尺度能够进行运算和操作的系统都可以叫做纳米机器

人

②纳米机器人的概念最早被提出来时。纳米级的技术在当时只是一种科学幻想，但如今

已出现在现实世界。

③纳米机器人是纳米生物学中最具诱惑力的内容。也是当今高新科技的前沿热点之一。
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④可以将它们注入人体血管进行健康检查和疾病治疗。

⑤目前研发的纳米机器人属于第一代，是生物系统和机械系统的有机结合体

⑥因此，许多国家纷纷制定纳米机器人相关战略和计划，投入巨资抢占纳米机器人战略

高地。

上述 6句话排序正确的一项是：

A.②③①④⑥⑤ B.⑤①②④③⑥

C.③②⑤①④⑥ D.②①③⑥⑤④

【答案】D

【考点】语句排序题

【解析】观察首句，②在说纳米机器人概念的源头，时间是是最前的，而⑤③已经开始

讲纳米机器人的其他内容了，所以概念源头一定在前，排除 BC；验证 AD，②讲完纳米机

器人的概念，接下来接①更合适，因为①也在讲纳米机器人的概念（广义概念）；接着③讲

纳米机器人与现代研究的关系，⑥得到因果，正是因为它是热点，所以国家们都来抢占这个

高地，内容呼应；⑤开始说现在的纳米机器人的研究成果，④讲现在纳米机器人的作用。语

句连贯，符合文意，答案选 D。

三、判断推理（共五题）

类比推理。每道题先给出一组相关的词，要求你在备选答案中找出一组与之在逻辑关

系上最为贴近、相似或匹配的词。

16.翰墨：书法

A.婵娟：月亮 B.红颜：青春

C.巾帼：英雄 D.社稷：君主

【答案】A

【考点】对应关系

【解析】翰墨义同“笔墨”，解释为笔和墨，借指文章书画等。后世亦泛指文章、书法

和中国画，二者为指代关系。A选项：婵娟释义为美妙的姿容，可用来指代美女、明月，与

题干逻辑关系一致；B选项：红颜主要意思有四：1.特指女子，尤其是年青的，美丽的女子。

2.特指女人美丽的容颜。3.指年轻人红润的脸色。4.男性的异性知己。而青春指 15周岁至 20

周岁的阶段，与红颜之间没有必然联系，排除；C选项：巾和帼是古代妇女戴的头巾和发饰，

借指妇女，与英雄没有必然联系，排除；D选项：“社”指土神，“稷”指谷神，古代君主
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都祭社稷，后来就用“社稷”代表国家，而不是君主，二者不是指代关系，排除。因此，本

题选择 A选项。

17.责任：推诿：承担

A.牢笼：编织：冲破 B.环境：污染：保护

C.语言：障碍：沟通 D.任务：明确：执行

【答案】B

【考点】语法关系、词性关系

【解析】推诿责任和承担责任均为动宾关系，且推诿为贬义，承担为褒义。A选项：编

织牢笼和冲破牢笼均为动宾关系，但是二者词性与题干不同，排除；B选项：污染环境和保

护环境均为动宾关系，且污染为贬义，保护为褒义，与题干逻辑关系一致；C选项：语言障

碍不是动宾结构，而是偏正结构，排除；D选项：明确任务与执行任务均为动宾结构，但是

二者词性与题干不同，排除。因此，本题选择 B选项。

18.（ ） 对于 电影 相当于 飞机 对于 （ ）

A.编剧，乘客 B.戏剧，汽车

C.艺术，交通 D.剧院，蓝天

【答案】B

【考点】并列关系

【解析】A选项：编剧编写电影剧本，乘客搭乘客运飞机，二者均为主宾关系，但是前

后位置不对，排除；B选项：戏剧与电影均为艺术的一种类型，二者为并列关系，汽车与飞

机均为一种交通工具，二者也是并列关系，前后逻辑关系一致；C选项：电影是一种艺术形

式，飞机是一种交通工具，但是二者位置反了，排除；D选项：在剧院播放电影，二者为地

点对应关系，飞机飞上蓝天，二者也可以看成地点对应关系，但是位置反了，排除。因此，

本题选择 B选项。

定义判断。每道题先给出定义，然后列出四种情况，要求你严格依据定义从中选出一

个最符合或最不符合该定义的答案。注意：假设这个定义是正确的，不容置疑的。

19.交叉回避，指当一个企业在某个领域中采取有关行动时，其竞争者并不直接在该领

域做出反应，而是在另一个能影响该企业的领域内采取行动的间接反击方式。

根据上述定义，下列属于交叉回避的是：

A.甲药厂派出员工装作客户到乙药厂打探药品售价，乙药厂则拓宽销售渠道，挤占甲的

市场份额
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B.甲乙两公司生产同种奶粉，其销售市场本来分别在 A国和 B国，但甲进军 B国市场，

乙则到 C国市场进行促销，

C.甲公司高薪招聘，吸引了原乙公司的高层管理人员来应聘，乙公司则提高工资待遇，

并且聘用了甲公司经理的儿子

D.甲剧团排演了乙剧团最经典的剧目，演出收入可观，乙剧团则排练了甲剧团最经典剧

目且大力进行演出广告宣传

【答案】A

【考点】单定义

【解析】关键词“企业”、“某个领域”、“采取行动”、“竞争者不直接在该领域做

出反应”、“另一个影响企业的领域采取行动”。结合选项，A选项甲乙两个药厂一个是通

过价格入手，另一个是从不同领域销售渠道入手，符合定义；B选项甲到乙的 B国，乙到 C

国另一个国但是销售渠道不确定，排除；C选项甲乙两个公司都是在同一个领域竞争，排除；

D选项甲乙两个剧团是在同一个领域竞争，排除。所以本题答案为 A。

逻辑判断。每道题给出一段陈述，这段陈述被假设是正确的，不容置疑的。要求你根

据这段陈述，选择一个答案。注意：正确的答案应与所给的陈述相符合，不需要任何附加

说明即可以从陈述中直接推出。

20.有科学家认为，通过原始海洋中的化学反应虽然能产生有机分子和氨基酸，但是还

难以产生蛋白质，所以海洋不是地球生命的摇篮，换言之，地球上的生命可能不是自然产生

的。

科学家的假设还需要基于以下哪个前提

A.生命诞生过程之复杂远超人类想象

B.地球本身并不具备产生生命的能力

C.地球上生命的诞生必须具备蛋白质

D.地球上的生命可能来自于其他星球

【答案】C

【考点】加强论证

【解析】科学家的假设是“地球上的生命可能不是自然产生的”，论据强调的是蛋白质

的重要性，所以结合选项，A选项“生命诞生过程的复杂远超人类想象”，但是不能否认是

不是自然产生，无关项；B选项“地球本身并不具备产生生命的能力”，不能否认是不是自

然产生，无关项；C选项“地球上生命的诞生必须具备蛋白质”，强调生命与蛋白质之间的
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关系，是搭桥项；D选项“地球上的生命可能来自于其他星球”，“可能”一词强调不确定

性，无关；所以本题答案为 C。

四、在这部分试题中，每道题呈现一段表述数字关系的文字，要求你迅速准确的计算

出答案。

21.如果将一块正方形桌布沿直线剪下个角，则剩下的桌布图形，其内角和不可能为：

A.180 B.360

C.540 D.720

【答案】D

【考点】几何问题

【解析】内角和=（n-2）×180°，n 为边的数量。一共有三种情况，如下图所示，分别

为 180°、360°、540°，不可能为 720°。

因此，本题选择 D选项。

22.九个连续自然数之和为 45，现在讲这些数字分组，如果每组数的平均数相等，则三

组平均数之和为：

A.9 B.12

C.15 D.18

【答案】C

【考点】数列问题

【解析】解法一：平均数=第五项=45÷9=5，则这九个数分别为 1、2……8、9。根据题

意，可以凑出第一组为 1、5、9；第二组为 2、6、7；第三组为 3、4、8。每组的平均数为 5，

则三组平均数之和为 15。

解法二： 设每组的平均数为 x，假设每组均为三个数，则每组的和为 3x，根据题意可

得 9x=45，x=5。则三组平均数之和为 3×5=15。

因此，本题选择 C选项。
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23.小华发现江滩钟楼的种 4点时敲 4 下用去 6秒，如果到某一整点该钟敲打报时用去

16秒，则此刻应该是：

A.8点 B.9点

C.10点 D.11点

【答案】B

【考点】边端计数问题

【解析】敲 4下=3 个间隔=6秒，则每次敲的间隔=6÷3=2秒；则 16秒=8个间隔=敲 9

下，则此刻为 9点。

因此，本题选择 B选项。

24.某商场花车上摆了 79件不同品牌的风衣打折出售，这些风衣每种品牌的数目各不相

同，每种品牌的风衣数目不小于 12件且不大于 18件，则花车上共有几种品牌的风衣出售？

A.4种 B.5种

C.6种 D.7种

【答案】B

【考点】极端思维问题

【解析】解法一：根据条件“每种品牌的风衣数目不小于 12件且不大于 18件”，可得

取值范围为[12，18]，又由于都是整数，所以只能为 12、13、14、15、16、17、18 这 7 个

数，总和为 105，与 79相差 26，则在这 7个数中减去 12和 14刚好符合条件，即 5个品牌。

解法二：代入排除法， A选项，最大四个数为 18、17、16、15，四个数的和小于 79

件，故排除； B选项，可以构造为 18、17、16、15、13，刚好为 79件，故满足； C选项，

最小 6 个数为 12、13、14、15、16、17，其和已经大于 79件，故排除； D选项，只能为

12、13、14、15、16、17、18，已经超过 79件，故排除。

解法三：代入排除法，A选项，平均每种品牌 79÷4=19.75件＞18件，排除；B选项，

平均每种品牌 79÷5=15.8件，有可能；C选项，平均每种品牌 79÷6≈13.2件，那就只能取

最小数 12、13、14、15、16、17，矛盾，排除；D选项，平均每种品牌 79÷7=11.3件＜12

件，排除。

因此，本题选择 B选项。

25.为迎接军运会，武汉市正开展大规模的环境美化行动。现准备沿 L形马路 AB一侧

等距离（间距为整数米）装景观灯，该路在 C点拐弯。若 AC，CB的段长分别为 721米和

455米，且 ABC三处都安此等，则 AC段需要的灯比 CB段多：
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A.37盏 B.38盏

C.39盏 D.40盏

【答案】B

【考点】边端计数问题

【解析】已知景观灯要等距离安装，设每隔 n 米安装一盏灯，那么根据题意可得 n 为

721米的约数，同时也是 455米的约数，而 721和 455的公约数只有 7（103×7和 65×7），

即每隔 7 米安装一盏灯，根据棵数=总长÷间隔+1，则 AC 段可以安装 104盏，CB 段可以

安装 66盏，故 AC段需要的灯比 CB段多 38盏。

因此，本题选择 B选项。

五、资料分析。所给出的图、表、文字或综合性资料均有若干个问题要你回答。你应

根据资料提供的信息进行分析、比较、计算和判断处理，并在四个选项中选出一个最恰当

的答案。

根据所给资料，完成 26-30 题。

2018 年上半年中国专利授权按专利权人类型统计情况表

单位：件

专利类别 科研机构 企业 事业单位 大专院校 个人

发明 10304 109023 2560 37341 11605

实用新型 9403 568931 9059 50646 97615

外观设计 528 147668 636 7628 107914
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26.2018年 1-6 月，我国“发明”的专利授权量月均增长约多少万件？（ ）

A.2.35 B.2.82

C.2.91 D.3.53

【答案】B

【考点】增长量计算

【解析】根据材料可知，2018 年 6 月为 17.08 万件，1 月为 2.97万件，由此可列式：

822.2
5
11.14

5
97.2-08.17

 。

因此，本题选择 B选项。

27.2018年上半年，我国各类专利授权量中，实用新型占比最接近：（ ）

A.八成 B.七成

C.六成 D.五成

【答案】C

【考点】比重相关

【解析】根据材料可知，2018年上半年实用新型的授权量为 73.57万件，总的授权量为

26.44+73.57+17.07=117.08万件，故占比为 %8.62
08.117
57.73

 。

因此，本题选择 C选项。

28.2018年上半年，我国对企业和科研机构的发明专利授权量之比约为：（ ）

A.1.2：1 B.1.3：1
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C.10.1：1 D.10.6：1

【答案】D

【考点】比重相关

【解析】根据材料可知，2018年上半年企业和科研机构的发明专利授权量分别为 109023

和 10304，则两者的比例为 6.10
10304
109023

 ，即约为 10.6：1。

因此，本题选择 D选项。

29.2018年第 2季度，我国外观设计专利授权量比第 1季度增长约多少个百分点？（ ）

A.14 B.15

C.17 D.19

【答案】A

【考点】增长率计算

【解析】根据材料可知，2018年上半年和第 1季度我国外观设计专利授权量分别为 26.44

万件和 12.35 万件，则 2018 年第 2 季度为 26.44－12.35=14.09 万件，由此可列式：

%14
35.12
74.1

35.12
35.12-09.14

 。

因此，本题选择 A选项。

（注：本题设问方式不够严谨，不应为百分点，应为%）

30.根据所给资料，对 2018年上半年我国专利授权情况，下列说法错误的是：（ ）

A.科研机构所获授权量中发明高于实用新型和外观设计之和

B.我国实用新型专利授权量中，企业所获授权量占据了主体

C.当年 2月和 3月，我国的专利授权量环比分别上升和下降

D.我国对个人的专利授权量主要集中在外观设计和实用新型

【答案】C

【考点】综合文字题

【解析】A 选项，科研机构所获授权量，发明为 10304 件，实用新型+外观设计

=9403+528=9931件，故发明大于实用新型和外观设计之和，正确；

B 选项，我国实用新型专利授权量中，企业约 57 万件，而其他四项总和≈0.9 万+0.9

万+5.1万+9.8万=16.7万，故企业所获授权量占据了主体，正确；

C 选项，2018 年 1 月专利授权量=4.92+12.71+2.97=20.6 万件；2 月专利授权量=

（8.43+23.17+5.35）-20.6=36.95-20.6=16.35 万件；3 月专利授权量=（12.35+34.4+8.18）
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-36.95=54.93-36.95=17.98万件。故 2月环比下降，3月环比上升，错误；

D选项，我国对个人的专利授权量，发明 11605件，实用新型 97615件，外观设计 107914

件，故主要集中在外观设计和实用新型，正确。

因此，本题选择 C选项。
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湖北省 2019 年度招募选派“三支一扶”高校毕业生考试

《申论》

一、请结合材料，谈谈你将如何在工作中做到“心向基层、服务基层、扎根基层”（15

分）

要求：分条罗列，简明扼要。

【题目解析】题干中“如何做到……”可以推出，此题为对策题。“心向基层、服务基层、

扎根基层”可以从三个方面出发，分别从思想上、工作上和生活中展开。材料中没有给出太

多实际的内容，需要结合材料进行推理，并结合自己的经验提出相应的对策。

【参考答案】

1、思想上，向先进的人物看齐，提高思想认识，把个人的梦想与国家的梦想结合起来；

2、工作中，学习与基层相关的知识，深入基层群众，结合群众需要，开展培训交流活

动，解决群众实际困难，增进与群众的感情；

3、生活中，多与群众谈谈心、唠家常，提升归属感与亲近感。

二、请结合对材料的理解和自身实际，围绕“青春在志愿中闪光”这一主题，自选角度，

自拟题目，写一篇 800字左右的议论文。（40分）

要求：主题突出、观点明确、结合自身、条理清晰，语言流畅，论证有力。

【题目解析】题干给出了明确的主题“青春在志愿中闪光”，角度为自选。可以从“参与

志愿活动的意义”、“如何让青春在志愿中闪光”等方面，展开论述。在要求中有“结合自身”，

所以需要谈到自身如何践行。

【参考答案】

青春在志愿中闪光

俗话说，“赠人玫瑰，手有余香。”我们在为他人付出的同时，也会让自己得到升华。青

年人处在人生的关键时期，应该找到了青春方向和人生目标，通过“赠人玫瑰”，给自己的青

春和人生留下“余香”。“奉献”与“互助”作为志愿者精神的重要内容，是青年人实现人生价值

的重要因素。青年人需要积极参与志愿活动，让青春在志愿中闪光。

参与志愿活动是了解基层、融入基层的重要方式。志愿活动多是解决群众生活中的各种

实际问题，在活动的过程中，志愿者与群众面对面地沟通，可以消除隔阂，增进相互之间的

了解，在真诚的解决群众问题的过程中，可以赢得群众的信任。也使志愿者自身的人生观、



2

价值观得以升华，增加解决问题的经验。志愿者袁辉放弃了城里良好的工作机会，来到大山

深处支教，给贫困山区的学生带来了成才的机会，也感染了更多的志愿者加入到他的行列中。

他的人生也因为志愿经历而绽放夺目光彩。

让青春在志愿中闪光，需要我们端正思想。要真切地认识到志愿活动本身的社会意义，

树立集体主义的价值观念，把个人的理想与民族的理想紧密联系起来。向先进的人物看齐，

脚踏实地，甘于平淡，乐于奉献。想群众之所想，急群众之所急，把集体的利益放在第一位，

把基层作为自己提升本领、实现人生价值的重要舞台。把“奉献、友爱、互助、进步”融入到

自己的价值理念中，不断地提升自己，升华自己。

让青春在志愿中闪光，需要我们勇于践行。我们青年人要敢于面对艰苦的环境，不怕解

决复杂问题。在工作中提升自己的沟通技巧，与基层群众“心贴心”地解决问题；同时也要学

习书本知识和先进的经验技巧，提高自己的业务能力和办事水平。要学会结合互联网时代的

特点，利用网络更便捷地开展志愿服务，并普及网络知识，提升群众的网络办事能力。要从

一点一滴的小事做起，聚焦于小、久久为功，积小成为大成，化量变为质变。

正如流传甚广的那句歌词中所说“只要人人都献出一份爱，世界将变成美好的人间。”

青年人应该在志愿活动中献出自己的爱，让青春在志愿中闪光，让文明在我们手中传递，让

社会越来越美好。


